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Onroerend erfgoed  -  Afbouw wachtlijst

In september 2020, op Open Monumentendag, kondigde de minister een nieuw 
financieringssysteem aan voor onroerend erfgoed. Vanaf 10 december 2020 is het niet 
meer mogelijk een aanvraag in te dienen voor een erfgoedpremie volgens de bijzondere 
procedure of voor een meerjarenpremieovereenkomst.

De nieuwe premieregels, met o.a. het systeem met open oproepen, moeten ertoe leiden 
dat de wachtlijst uiteindelijk verdwijnt en dat wie steun wil voor werken aan onroerend 
erfgoed, die steun ook binnen een redelijke termijn kan krijgen. Tegen 2024 wil de 
minister de wachtlijst weg, waar eind 2019 nog 456 dossiers op stonden voor een totale 
premieverwachting van 239.187.901,14 euro.

Een extra hulp daarbij was de eenmalige investering van 100 miljoen extra in onroerend 
erfgoed via het relanceplan ‘Vlaamse Veerkracht’, waarvan ongeveer 32 miljoen euro 
wordt gebruikt om de wachtlijst versneld af te bouwen. 66 dossiers met een 
‘relancedimensie’ en die uitvoeringsklaar zijn, zijn geselecteerd.

1. De afbouw van de wachtlijst is nu ongeveer een jaar geleden aangekondigd, het 
nieuwe systeem is in werking.

Aan hoeveel dossiers op de wachtlijst is er sinds de invoering van het nieuwe 
systeem een premie toegekend? Over welk totaalbedrag gaat het? Graag vermelding 
van gebruik van relancemiddelen of niet.

2. Alle dossiers op de wachtlijst werden onder de loep genomen. 

Zijn er sinds de invoering van het nieuwe systeem dossiers geschrapt van de 
wachtlijst zonder een premie toe te kennen? Zo ja, hoeveel? 

3. Hoeveel dossiers staan er nog op de wachtlijst? Voor welk premiebedrag? Is het nog 
steeds haalbaar om deze weg te werken tegen 2024?

4. De 66 dossiers waaraan een premie gegeven wordt uit de relancemiddelen, hebben 
er zich toe geëngageerd om te starten met de werken in 2021. 

Zijn die projecten intussen allemaal in uitvoering?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 76 van 1 december 2021
van MANUELA VAN WERDE

1. Ik kende in 2021 in totaal 138 premies toe voor dossiers op de wachtlijst, voor een 
totaal premiebedrag van ongeveer 73,3 miljoen euro. Voor 99 dossiers kon daarbij een 
beroep worden gedaan op de relancemiddelen, voor een totaal premiebedrag van 
ongeveer 44,3 miljoen euro. Het relance-aandeel is groter dan aangehaald in de 
vraagstelling: op 3 december jongstleden besliste de Vlaamse Regering immers om 
bijkomende relancemiddelen te reserveren voor het gericht afbouwen van de wachtlijst.

2. Sinds de inwerkingtreding van de nieuwe premieregelgeving hebben vijf premienemers 
hun dossier op eigen initiatief ingetrokken. 

3. Er staan momenteel nog 427 dossiers op de wachtlijst, voor een totaal premiebedrag 
van 236.130.647,28 euro. 
Ik verwacht om deze beleidsperiode nog zeker 100 miljoen euro te kunnen investeren 
in de afbouw. De afbouw van de wachtlijst is prioritair maar wordt doorkruist door 
andere engagementen en evenwaardige beleidsdoelstellingen. Zo zijn er nog dossiers 
verbonden aan meerjarenpremieovereenkomsten te honoreren, investeren we als 
Vlaamse overheid in een paar grote werven, zoals de restauratie van de 
Bourlaschouwburg te Antwerpen en de Opera te Gent.
Ik wil ook inzetten op de vernieuwde premieregelgeving en alle ruimte bieden aan 
erfgoedpremies volgens de vernieuwde standaardprocedure, want die stimuleert 
regelmatig onderhoud, wat ook een speerpunt is binnen mijn beleid. Daarnaast heb ik 
het oproepensysteem opgestart, zij het nog met bescheiden budgetten en deels ook uit 
relancemiddelen.

4. In totaal ontvingen we al dertien aanbestedingsdossiers. Ik verwacht dat begin 2022 
nog heel wat aanbestedingen van openbare besturen zullen doorstromen, want die 
procedures duren nu eenmaal wat langer. Het agentschap Onroerend Erfgoed zal in de 
loop van februari contact opnemen met de premienemers die nog geen 
aanbestedingsdossier bezorgden.


